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Arbeitsblatt zu Plakat: 06 – Gewalt und Militanz – Macht kaputt, was euch kaputt macht?

Aufgabe 1
Die linksautonome Szene
a) Sammelt in der Klasse, was Gewalt für euch bedeutet, wo sie zu finden ist und welche Formen sie annehmen kann.

b) Arbeite heraus, wie die gewaltbereiten linksautonomen Gruppierungen auf Demonstrationen genannt werden und nenne typische Straftaten. 

c) Stelle dar, gegen welche Themen Linksautonome mit ihren Gewalttaten demonstrieren wollen. 

d) Erkläre, warum vor allem teure Autos, exklusive Restaurants, Banken, Immobilienbüros, Job-Center, Einrichtungen von Justiz, Polizei und Bundeswehr das Ziel sind.




Aufgabe 2
Schaue dir die Tabelle der linksextremistisch motivierten Straftaten aus dem Jahre 2017 an.
a) Sortiere die jeweiligen Straftaten der Menge nach (absteigend).

b) Arbeite mit deinem Sitznachbarn heraus, welche Straftat mit Abstand am häufigsten begangen wurde und was der Grund dafür sein könnte.

c) Recherchiert über die begangenen Straftaten des RAF-Terrorismus und vergleicht die linksextremistisch motivierten Straftaten aus dem Jahre 2017 mit denen der RAF.
d) 


Aufgabe 3
Gedankenexperiment: Entwickle mit deinem Nachbarn eine autonome Gesellschaft. Wo könnten Vorteile liegen und wo könnten Probleme auftreten?




Aufgabe 4
Diskutiert in Kleingruppen, welche Handlungen in unserer demokratischen Staatsordnung als Notwehr gelten und welche nicht. Macht euch zuvor Notizen.





Aufgabe 5
Erörtert nun Situationen, in denen es notwendig wird, dass PolizistInnen Gewalt gegen autonome DemonstrantInnen anwenden müssen. 
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