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Lösungsvorschläge
Arbeitsblatt zu Plakat 08: Antifaschismus – Bist du etwa nicht gegen Nazis?!

Aufgabe 1
· Er gehörte dem rechten politischen Lager an.
· Er vertrat schon früh nationalistische Positionen.
· Einer der Gründer der radikal nationalistischen und faschistischen Bewegung in Italien.
· Er etablierte eine faschistische Diktatur durch die Stilllegung des Parlamentes.
· 1939 schloss er mit Deutschland ein Militärbündnis.
· Er wurde später festgenommen und hingerichtet.



Aufgabe 2
a) Ursprünglich handelte es sich um die autoritäre Bewegung des italienischen Diktators Mussolini, Anfang des 20. Jahrhunderts. 
Heute wird der Begriff für rechte totalitäre politische Bewegungen verwendet.

b) Spanien

Aufgabe 3
a) Der Antifaschismus im linksextremistischen Sinne meint die Abschaffung des Kapitalismus und damit auch der freiheitlichen demokratischen Grundordnung. Somit vereint der Begriff weit mehr als nur die Ablehnung von Rechtsextremisten. Der Begriff kann daher hervorragend als politisches Instrument genutzt werden, um die eigenen ideologischen Machtansprüche zu legitimieren.  

b) Demokraten lehnen im Sinne des GG den Faschismus ab, weil er die Menschenrechte einschränkt und die Demokratie bedroht. Sie engagieren sich in Politik, Verbänden und Organisationen gegen den Faschismus und nutzen Institutionen wie Justiz und Polizei, um faschistischen Strömungen entgegen zu wirken.
Linksextremisten missbrauchen den Begriff, um ihre politischen Vorstellungen durchzusetzen. Für sie ist er eine Extreme des Kapitalismus. Mit Antifaschismus bekämpfen sie auch die Demokratie.




Aufgabe 4
Sie nutzen den sensiblen Begriff, der in der Bevölkerung mit der Bedeutung „Anti-Rechtsextrem“ besetzt ist und versuchen so Sympathien aus der Bevölkerung zu gewinnen, um ihr politisches System durchzusetzen. Sie manipulieren die Bevölkerung, indem sie den Begriff des Antifaschismus instrumentalisieren. Antifaschismus verbindet, stabilisiert und mobilisiert die linksextremistische Szene. 
Sie legitimieren dadurch Aktionen gegen den Staat, seine Institutionen und Vertreterinnen sowie Vertreter des Kapitalismus, wie Unternehmer und Investoren.  



Exkurs
Den Demokraten geht es im Allgemeinen um Antifaschismus. Linksextreme nutzen diesen Terminus, wenn es ihnen nützlich erscheint und verstoßen selber gegen ihn für ihre eigene Ideologie.
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