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Arbeitsblatt zu Plakat 09: Antikapitalismus – Du willst doch auch Gerechtigkeit?

Aufgabe 1
Begriffseinordnung
a) Erkläre den Begriff Kapitalismus zusammen mit deinem Sitznachbarn. Ihr dürft dazu im Netz recherchieren.

b) Arbeitet mit Hilfe des Plakats in Kleingruppen heraus, was der Begriff Antikapitalismus bedeutet und stellt eure Ergebnisse dem Plenum vor.








Aufgabe 2
Untersuche mögliche Gründe für eine antikapitalistische Haltung und beurteile, ob diese Haltung die Demokratie gefährdet.









Aufgabe 3
Erkläre den linksextremen Antikapitalismus und stelle dar, welche Veränderungen viele Linksextremisten vornehmen wollen, um den Kapitalismus abzuschaffen. 



Aufgabe 4
Kommunismus statt Kapitalismus?
a) Recherchiere und beschreibe, wie sich die Wirtschaft und die Gesellschaft in sozialistischen und kommunistischen Staaten entwickelte. Vergleiche deine Ergebnisse mit den antikapitalistischen Versprechungen von Linksextremisten. 

b) Vergleiche Kommunismus und Demokratie. Diskutiere mit deinem Sitznachbarn, in welchem politischen Modell es dem Menschen deiner Meinung nach besser geht und begründe deine Einschätzung.

c) Erarbeitet im Plenum eine gemeinsame Ergebnisthese zu Aufgabenteil b).

d) Recherchiere mit deinem Sitznachbarn, was freie Marktwirtschaft kennzeichnet und notiert euch in wenigen Sätzen die wichtigsten Punkte. Besprecht eure Definition im Anschluss im Plenum.

e) [bookmark: _GoBack]Diskutiert im Klassenverband, in welcher Staatsform Bürgerinnen und Bürger mehr Mitspracherecht haben, um einen bestehenden Umstand (hier Kapitalismus) sozial verträglicher zu machen und was es für Vorgehensweisen gibt.
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